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BAI: KHAI NIEM PHEP DOT HINH VA

HAT HINH BANG NHAU

1. Phép doi hinh: Phép doi hinh 1a phép bién hinh bao toan khoang cach giira hai
diém bat ki.
Néu phép doi hinh F bién cac diém M, N lan luot thanh cac diém M ', N'thi
MN=M'N".
Nhin xét:
o Céc phép dong nhat, tinh tién va phép quay déu 1a nhitng phép doi hinh.
o Phép bién hinh c6 duoc bang cach thuc hién lién tiép hai phép doi hinh
cling 1a mot phép doi hinh.

2. Tinh chit: 1.9
Phép doi hinh:
o Bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang va bao toan thi tu giita
cac diém;
o Bién duong thang thanh dudng thang, bién tia thanh tia, bién doan thang
thanh doan thang bang no;
o Bién tam giac thanh tam gi4c bang no, bién goc thanh goc bang né.
o Bién dudng tron thanh dudng tron ¢ cung ban kinh.
3. Khai niém hai hinh biang nhau:
Hai hinh duoc goi 1a bang nhau néu c6 mot phép doi hinh bién hinh nay
thanh hinh kia.




Vi du 1: Trong mat phing Oxy cho cac diém A(-3;2) , B(-4;5) , C(-1;3)
a) Chirng minh rang cac diem A’(2;3) , B’(5:4) , C’(3;1) theo thir tw 1a 4nh

ctia A,B,C qua phép quay tdm O géc —90°.
Q o;-90°) b
> AA'B'C'——9% 5 AA{BC;. Tim toa d§ cac

b)Thuc hién AABCH

dinh A; ,B: ,Cy

Gidi:

a) Taco: OAOA'=0=0A LOA',
OB.OB'=0= OB 1 OB
OCOC'=0=0C 1 OC'

Vi vay tam giac A’B’C’ 1a anh cua tam

B(-4;5)
»B'(5/4)

gidc ABC qua phép quay tam O goc —90° ' LN M
b) Ly déi ximg ctia AA'B'C' qua Ox I I N
AABC, c6 toadd cac diem Aq(2;-3); M
. . . T Ar
81(5,—4), C1(3,—1) B 5,

Vi du 2: Trong mp Oxy, cho dwdng thing d: 2x-y=0. Tim anh ciia d qua phép
doi hinh c6 dwoc bing cach thwe hién lién tiép phép quay tim O géc 90° va

phép tinh tién theo vécto | (32)
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v — x'=x+3
Goi O'= T(0) < 00" =u Q{y'=y+1
Vi
=3+2+C=0=C=-5=d":x+2y-5=0

Vay: TﬁoQ(O;goo)(d):(d):x+2y—5=0

Bai tap tw luyén: Trong mat phéng Oxy cho dudng thang d c6 phuong trinh x +y
-2 =0 . Viét phuong trinh duong thang d’ 13 anh cta d qua phép doi hinh ¢6 dugc

bang cach thuc hién lién tiép phép quay tdm O goc 45° va phép dbi xtmg tam I(-1;
-1).



